

Niederschrift

über die **öffentliche** 4. Sitzung
des Schul-, Kultur- und Sportausschusses Stadum
am Dienstag, 19. März 2019

Sitzungsort: Kirchenhaus Stadum, Dorfplatz 1, Stadum
Sitzungsdauer: 19:30 bis 21:30 Uhr

Anwesend sind:

Vorsitzende	Verena Cleres	
Mitglied des Gremiums	Ariane Thomsen	stellvertretende Vorsitzende
Mitglied des Gremiums	Dr. Ralph Asmussen	bürgerliches Mitglied
Mitglied des Gremiums	Christa Iwersen	
Mitglied des Gremiums	Kai Jessen	
Mitglied des Gremiums	Sascha Kruse	
Mitglied des Gremiums	Iris Petersen	bürgerliches Mitglied
Ferner:		
Gemeindevertreter	Carsten-Christian Brodersen	
Schriftführer	Jean-Pierre Izdebski	Amt Südtondern
Entschuldigt fehlen:		
Mitglied des Gremiums	Tim Jensen	bürgerliches Mitglied
Mitglied des Gremiums	Ellen Nielsen	bürgerliches Mitglied

Zu dieser Sitzung wurde ordnungsgemäß mit folgender Tagesordnung eingeladen:

1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
2. Tagesordnung
- 2.a. Dringlichkeitsanträge
- 2.b. Beschluss über die eventuelle Nichtöffentlichkeit von Beratungspunkten
3. Einwohnerfragestunde
4. Beschluss über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift vom 13.11.2018
5. Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden
6. Beratung und Beschlussfassung über den Antrag des Sportvereins, die Verwaltung und Nutzung des Sportheimes wieder zu übernehmen
7. Beratung über einen Nutzungsvertrag mit dem Sportverein für die Sporthalle und Klärung der Zuständigkeiten
8. Sachstandsbericht über die neue Homepage der Gemeinde
9. Beratung über die Schlüsselvergabe für das Schwimmbad
10. Anfragen und Mitteilungen

1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Ausschussvorsitzende Verena Cleres begrüßt die Erschienenen und stellt fest, dass die Versammlung beschlussfähig ist.

2. Tagesordnung

2.a. Dringlichkeitsanträge

Es werden keine Dringlichkeitsanträge bzw. Anträge auf Änderung der Tagesordnung gestellt.

2.b. Beschluss über die eventuelle Nichtöffentlichkeit von Beratungspunkten

Es erfolgt keine Beschlussfassung, alle Tagesordnungspunkte werden öffentlich beraten.

3. Einwohnerfragestunde

Es erfolgen keine Wortmeldungen.

4. Beschluss über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift vom 13.11.2018

Die Niederschrift über die Sitzung vom 13.11.2019 ist dem Ausschuss zugegangen.
Es erfolgen keine Einwände.

5. Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden

Verena Cleres berichtet über Folgendes:

- Gudrun Jessen-Hansen ist neue Kindergartenleiterin
- Bis auf den Reitverein wurden die Jahreshauptversammlungen der Vereine besucht..
- Der Förderverein des Schwimmbads hat zu wenige Mitglieder. Aktive Mitglieder zahlen 2,- € im Monat. Es ist auch eine passive Mitgliedschaft ohne Beitragszahlung möglich.
- Der TSV hat zu wenig Geld

Frau Cleres betont, dass das Ehrenamt und die Vereine die Gesellschaft und das Dorf zusammen hält. Die Gemeinde wird die Vereine wo es geht unterstützen.

- Herr Litzau ist von der Grundschule Leck als Direktor an die Grundschule Schafflund gewechselt.
- Nicole Holznagel ist neue Koordinatorin.
- Der Arbeitskreis Spielplatz hat das Ergebnis auf der letzten Gemeindevertretersitzung vorgestellt. Es werden noch Förderanträge an die VR-Bank und an Queisser gerichtet. Eine Abstimmung hierzu erfolgt auf der übernächsten Gemeindevertretersitzung.
- Der zweite Spielenachmittag hatte nur mäßig Erfolg, soll aber weiter angeboten werden.
- Zum Sportplatzprojekt / Vereinsheim sowie dem (Soccer)Kleinfeld sind die Zuwendungsbescheide auf den Weg an die Gemeinde. Vom Ministerium liegt die Förderung bei 50% (auf Brutto), die AktivRegion beteiligt sich mit 75% (auf Netto). Die Arbeiten werden voraussichtlich zum 01.05. beginnen und voraussichtlich 6 – 8 Wochen in Anspruch nehmen.
- Der diesjährige Dorfputz durch die Gemeinde, den TSV und die Schule findet am 03.04. statt. Treffpunkt ist um 16:30 Uhr am Feuerwehrgerätehaus. Es wäre schön, wenn sich auch die KiTa beteiligen würde. Herr Hansemann von der Zeitung ist angefragt.
- Am 30.04.2019 ist das Maibaumfest.
- Die Schwimmbaderöffnung ist am 12.05.19.
- Das gemeinsame Kinderfest von Schule und KiTa findet am 24.05.19 statt.

6. Beratung und Beschlussfassung über den Antrag des Sportvereins, die Verwaltung und Nutzung des Sportheimes wieder zu übernehmen

Beschluss:

Der Schul-, Kultur- und Sportausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung die Verwaltung des Sportheimes ab sofort an den TSV Stadum zu übergeben.

Abstimmungsergebnis: einstimmig

Beratung:

Die Ausschussvorsitzende Frau Cleres informiert über den Antrag des TSV auf Übernahme der Verwaltung des Vereinsheims. Das Vereinsheim soll für die Öffentlichkeit für Versammlungen, Gremien und Veranstaltungen, die dem Gemeinwohl dienen, geöffnet werden. Für Privatfeiern von Kids und Jugendlichen mit Wohnsitz Stadum als Gastgeber nur bis zu einem bestimmten Alter. Aufgrund der Förderung durch die AktivRegion muss hierbei aber sichergestellt werden, dass das Vereinsheim keine Konkurrenz für „Kühls Gasthof“ darstellt. Diese Konkurrenzklausel muss in die Haus- und Benutzungsordnung entsprechend aufgenommen werden. Diese stammt aus dem Jahr 1992 und bedarf ohnehin einer Überarbeitung. Die Altersgrenze für die Nutzung für Jugendliche soll mit der AktivRegion, Herrn Dr. Rietz abgestimmt werden.

Frau Cleres weist darauf hin, dass die Gemeinde Stadum als Eigentümer des Vereinsheims auch weiterhin für die Verkehrssicherungspflicht verantwortlich ist. Bei Veranstaltungen gleich welcher Art muss für Sicherheit und Ordnung gesorgt werden. Dies bezieht sich u.a. besonders auf die Einhaltung des Jugendschutzgesetzes sowie die Hausordnung. Bei Feiern muss eine permanente Erreichbarkeit (Eltern, Security) sichergestellt werden.

Auszug

zur Erledigung an: FB 2
zur Kenntnis an: BAD, FB 1

7. Beratung über einen Nutzungsvertrag mit dem Sportverein für die Sporthalle und Klärung der Zuständigkeiten

Frau Cleres führt aus, dass der Langkasten, die große Wendematte sowie einige Leichtturnmatten Mängel aufweisen, die behoben werden müssen. Hierfür sind in den Haushalt 4.000 € mit einem Sperrvermerk eingestellt sowie dem Hinweis über eine Einigung der Kostenverteilung. Die Überprüfung der Sportgeräte erfolgt im April durch die Firma Anders

Der Vorsitzende des TSV Stadum Herr Cleres teilt mit, dass der Sportverein zur Generierung der Fördergelder 2.500 € aufgebracht hat. Die Vereinskasse ist daher zum aktuellen Zeitpunkt leer. Der Ausschuss ist sich einig, dass die Einnahmen aus der Vermietung des Vereinsheims an den TSV gehen sollten, damit dieser zukünftig auch erforderliche Geräte kaufen kann.

Aufgrund der Finanzlage des TSV stellt sich die Frage, wer die aktuell benötigten Sachen kauft. Der Ausschuss plädiert in jedem Fall für eine Anschaffung über den TSV, damit über den Landessportverband eine 20% Förderung beantragt werden kann. Frau Cleres teilt mit, dass aktuell keine Nutzungsvereinbarung und/oder Regelung zur Anschaffung und Reparatur von Sportgeräten gefunden werden konnte. Eine Anfrage an das Amt Südtondern brachte auch keine Ergebnisse. Nach Auskunft des Amtes wird in anderen Gemeinden mit einer vergleichbaren Nutzungs- und Eigentumslage im Rahmen einer Einzelfallentscheidung zumeist mit dem Ergebnis der Kostenteilung verfahren.

Frau Cleres weist abschließend darauf hin, dass die Weitsprunganlage/Laufbahn gemäht werden soll. Dies soll jetzt im Frühjahr geschehen, wenn auch der Sportplatz gemäht wird.

8. Sachstandsbericht über die neue Homepage der Gemeinde

Die Ausschussvorsitzende bedankt sich für die wirklich gelungene Homepage der Gemeinde stellvertretend in Richtung des Webseiten-Teams bei Frau Thomsen und Herrn Kruse. Beide bitten darum bei der stetigen Ausgestaltung der Homepage mitzuarbeiten, auch sind sie dankbar für Mitteilungen von (Rechtschreib-)Fehlern. Die Homepage ist noch nicht in Gänze fertig. So sollen z.B. die Niederschriften der Gemeindevertretung verlinkt werden.

Es ist ein Artikel für die Dorfzeitung geplant (Redaktionsschluss 24.03.2019). Auch wurde Herr Hansemann von der Zeitung involviert. Für den 28.03. ist das nächste Treffen der Arbeitsgruppe angesetzt.

9. Beratung über die Schlüsselvergabe für das Schwimmbad

Die diesjährige Eröffnung des Freibades ist für den 12.05.2019 geplant. Ausschussmitglied Christa Iwersen hat sich bereit erklärt die ehrenamtliche Schlüsselvergabe zu übernehmen. Der Jahreskartenvorverkauf findet an 6 Tagen im April statt. Es wird darauf hingewiesen, dass der Rabatt in Höhe von 10 % ausschließlich zu den folgenden Terminen gewährt wird:

Donnerstag, 04. April:	9:00 – 12:00 Uhr
Samstag, 06. April:	9:00 – 12:00 Uhr
Dienstag, 09. April:	16:00 – 19:00 Uhr
Dienstag, 23. April:	16:00 – 19:00 Uhr
Donnerstag, 25. April:	9:00 – 12:00 Uhr
Samstag, 27. April:	15:00 – 18:00 Uhr

Die Termine werden auch in der Dorfzeitung, auf der Homepage und im NF-Tageblatt veröffentlicht. Die Familienkarte soll auch für Zusammenlebende ohne Trauschein gelten. Die Ausschussvorsitzende stellt nach einer kontroversen Diskussion abschließend klar, dass Stadum eine kinder- und familienfreundliche Gemeinde ist und daher auch die genannte Personengruppe den Rabatt erhalten soll.

Zu den genannten Terminen erfolgt auch die Schlüsselausgabe gegen Pfand (nur Bargeld) sowie die Unterzeichnung der Nutzungsvereinbarung. Durch die Amtsverwaltung soll geprüft werden, ob unter Berücksichtigung der Datenschutz-Grundverordnung (DSGVO) eine entsprechende Klausel in die Vereinbarung aufzunehmen ist.

Anmerkung des Schriftführers:

Frau Hinz, die Datenschutzbeauftragte des Amtes empfiehlt folgenden Zusatz aufzunehmen:

„Hinweispflichten

Ich bin damit einverstanden, dass die im Rahmen des oben genannten Zweckes erhobenen persönlichen Daten meiner Person unter Beachtung der Datenschutz-Grundverordnung (DSGVO) sowie weiterer einschlägiger Rechtsvorschriften erhoben, verarbeitet und verwendet werden. Die Erhebung, Verarbeitung und Verwendung meiner Daten erfolgt freiwillig. Mein Einverständnis kann ich jederzeit mit Wirkung für die Zukunft widerrufen.“

In dieser Sache steht Frau Tetens von der Amtsverwaltung bereits in Kontakt mit Frau Iwersen.

10. Anfragen und Mitteilungen

Frau Cleres bittet darauf hinzuwirken, dass der Sportplatz insbesondere anlässlich des Zeltlagers nicht von PKW befahren wird.

Schafflund möchte 15 nicht genutzte Fahrräder der Grundschule übernehmen. Fraglich ist, ob diese noch fahrtauglich sind. Vor 2 Jahren wurden die Reifen generalüberholt.

Die Schule möchte die Container mitnutzen. Hier soll zunächst geklärt werden, wofür die Nutzung gewünscht ist (Unterrichtsraum / Lager). Die Mitnutzung wird Thema auf der nächsten Gemeindevertreterversammlung sein.

Der Ortskulturring (OKR) teilt mit, dass er sich eine Neustrukturierung wünscht. Viele Aufgaben, die dem OKR zugeordnet werden, sind nach Auffassung des Vorstandes keine Aufgaben für den OKR. Frau Cleres wünscht sich hier eine enge Zusammenarbeit von OKR und Gemeinde. Aufgrund der nur begrenzt zur Verfügung stehenden zeitlichen Ressourcen sollten die Aufgaben des OKR überprüft werden, damit eine Auflösung verhindert wird. Wichtig ist auch, dass die Dorfzeitung weiter herausgegeben wird.

Themen in der nächsten Ausgabe der Dorfzeitung werden u.a. die Homepage, das Tauschhaus sowie der Zeitungsartikel zu den Förderungen sein.

Es wird mitgeteilt, dass in den Papierkörben in den Umkleiden vermehrt Leergut (Alkohol) aufzufinden ist. Die Übungsleiter sollen diesbezüglich noch einmal sensibilisiert werden.

Herr Kruse möchte einen gemeinsamen Termin mit den Beteiligten, um den Dachboden und Keller der Schule aufzuräumen. Wenn der Gemeindegärtner fertig ist, werden sich Frau Heuer, Frau Petersen, Herr Kruse und Frau Cleres der Angelegenheit annehmen. Auch soll dann geklärt werden, ob eine Bestandsaufnahme erforderlich ist und ob zukünftig nur die Vereinsvorsitzende einen Schlüssel erhalten.

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt Ausschussvorsitzende Verena Cleres um 21:30 Uhr die Sitzung des Schul-, Kultur- und Sportausschusses mit einem Dank für die Mitarbeit.

Ausschussvorsitzende

Schriftführer